

## KECSKEMÉTI LAPOK

ELŐFIZETÉSI DIJ:

Egész évre 5 ft — kr. Negyedévre 1 ft 50 kr  
Félévre . . . 2 . 50 . . . Egy szám ára . 12 kr

Előfizetni az év folytatásán minden hónap elején lehet.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNP

SZERKESZTŐ LAKIK : III. TIZED, KÖNYÖK-ÚTCZA, 121 SZ.

KIADÓ-HIVATAL: BUDAI-ÚTCZA, 186. SZ.

HIRDETÉSI DIJ:

4 haskös petit sor 5 kr., többszöri vagy terjedelmes hirdetésekül árbejegyzés adatik.

Bélyegdíj minden bejtatásért 30 kr.

## Háborús készülődések.

„Si vis pacem, para bellum“. Ezt az elvet követik ma Európa összes kormányai és államai. A bolgár kérdés és Oroszországnak ebben követett macakos magatartása ma már annyira elmérgeztették a nemzetközi viszonyokat, hogy a béke megtartásába vetett remények mindinkább tűnni kezdenek, s e helyett egyre tért hódít egy közelgő nagy háború fenyegető veszélye. Minden állam fegyverkezik, szaporítja haderejét, fegyvergyáraiban lázas tevékenységgel készített a gyilkoló szerzeszámokat, önti az ágyúkat és ágyúgolyókat, hogy majdan ha elkövetkezik a leszámolás nagy órája, nyugodtan és a győzelem reményével állhasson ki a nagy tusára, az államok és nemzetek sorsát eldöntő csataterre. S ámbár ma még az államférfiak és diplomaták egyre hangoztatják a béke megtartásába vetett reményeiket, a rendkívül éles nemzetközi viszonyok, az egyes államok legfontosabb érdekeinek ma napság különösen kidomboruló ellentétei, de végül különösen az orosz kormánykörök megbízhatatlansága és a minden állam lázas fegyverkezése — fájdalom — nagyon valószínű teszik, hogy nagyon könnyen és rövid idő alatt bekövetkezhetik az a pillanat, midőn majd Európászerte felhangzik a „fegyverre“ kiáltás, s Európa népei állig felfegyverkezve egymással ádáz tusára kelnek.

Természetes, hogy Magyarország — s vele együtt Ausztria — mint a Balkán és a bolgár kérdésben első sorban érdekelt államok, kiknek ügyszólván létekedék képezi az, hogy a délszláv állami viszonyok az ő érdekeik szerint alakuljanak, nem maradhat távol az esetelét mozgalmaktól, s a mint ma vezérszerepet visz a diplomatiai szóharcbban, úgy a vezérszerep terhe vár rá a közelgő fegyver-

harcbban is. S hogy ezt államunk vezetői és vezérlői érzik is, mutatja és bizonyítja azon fokozott tevékenység, melyet haderőnk véd és harcoképességének minél tökéletesebbé tétele céljából kifejtnek.

Szonorú viszonyok ezek, s a most hangzó folytonos kardsörtetés a lázas háborús készülődések méltán tölthetik el aggodalommal minden hazafi szívet. A háborút senkinek kívánja. Józan gondolkodású ember nem is kívánhatja. Akár szerencsés, akár szerencsétlen kimenetelű legyen a háború, kimeríti az állam pénztárait, növeli adósságait és terheit, megakasztja és megbénítja kulturális tevékenységét s részben megsemmisítheti a béke korszakában hosszú évek alatt nehéz munkálkodással alkotott és a további haladás alapját képező áldásos műveket is; hátha még szerencsétlenül végződik a háború, akkor: „vae victis“.

De jöhetnek oly körülmények, midőn ezen veszélyek sem riaszthatnak vissza egy államot, hogy létérdekei épségben tartása céljából fegyverét hajtsa a mérlegbe. Fájdalom, ha a nemzetközi viszonyok tovább is így fognak fejlődni, mint eddig. Ausztria-Magyarország is ily kényszerhelyzethe kerül.

Egy a szabadságért és az önállóságért lelkesülő kis nép, ott a balkánok tövében, a mely évszázadokon át a legnagyobb és legborzasztóbb rabságban sinlődött, úgy hogy Isten csodája, hogy keblében a szabadságerzetnek csak egy szikraja is megmaradt, felcsúszik hosszú és mély álmából, felébred benne hajdani nagyságának és dicsőségének szép emléke, lerázja lánczeit, s megalkotja — kis esny és szűk határok között bár — az önálló bolgár államot s ennek szabadságát és önállóságát így dicső harcbban a küllellenség támadásával szemben is megvédi. Természetes, hogy

ily előzmények után fokozottabb mértékben támadt föl ama népből a nemzeti öntudat, a teljes önállóság utáni vágy s igyekezett az orosz gyámnak ama békítőit is megszabadulni, melyet a „felszabadítás“ jogcímén vert reá. Ez Oroszországnak nem tetszik, s Bulgáriát Oroszország kiegészítő részének tartja s föltétlen hatalma alá akarja vetni s az ő emberei által kormányozni. Ez azonban úgy Európa, mint különösen monarchiánk érdekeivel homlokegyenest ellenkezik.

Ausztria és Magyarország közös érdeke az, hogy a Balkán félszigeten teljesen önálló államok alakuljanak és álljanak fönn; a Balkán félsziget monarchiánk érdekkörébe tartozik, s ez, ha csak élni és fennállani akar, nem tűrheti, hogy itt egy idegen nagyhatalmasság vessen lábát, vagy birodalma határait idáig kiterjessze, különösen egy oly állam, mint Oroszország, mely ellenségünk volt mindenha, s a mely ezen új pozícióját is ellentlen használná föl.

Ezért reánk nézve a bolgár kérdés életkérdés s ebben ma nálunk minden ember és minden párt megegyez. S ha Oroszország tovább is a megkezdett úton halad, nagyon könnyen meglehet, hogy monarchiánknak már is hosszúra nyult ürelme megszakad, s ez legvitalisabb érdekeinek megvédését a fegyverek döntésére lesz kénytelen bízni.

Nem lehetetlen azonban, hogy a kardsörtetések, a háborús hírek és készülődések daczára a háború elmaradj, s beteljesedik a diplomaták és államférfiak szava, mely folyton a béke reményével biztat.

Vajha így lenne! Mert ma a népeknek, s különösen a magyar nemzetnek nagyon nagy szikkségük van a békére. Sok még a tenni való, nagy munka vár még reánk; a pénzügyek rendezése, a kulturális feladatok tel-

jesítése, a magyar állam épületének teljes és szilárd fölépítése, mind oly teendő, melyek elvégezhetése céljából hosszú békére lenne szükségünk.

De bármint forduljon is a kocka, a magyar nemzet régi hagyományaihoz híven fogja magát viselni; higgadtan és eszesen kerülni fogja a háborút míg lehet, s míg ez becsületével és méltóságával megfér, de ha a harcra kényszerítetik, s ha királyunknak „Népeimhez“ intézett szózata az állam becsületének, méltóságának és határainak megvédésére hív, a magyar nemzet, mint egy ember fog a sikra állni és harcolni ősei példájához híven. Adja Isten, hogy erre ne legyen szükség.

## A „Kecskeméti Iparegyesület“ 25 éves múltjának vázlatos ismertetése.

(Felolvasta Győrffy Balázs elnök, az egyesület 25 éves fennállásának 1886. évi Deczember hó 12-én tartott örömműnepe.)

(Vége.)

Augusztus 8-án az 500 ft évi városi segélynek az ipartejlesztés terén felmutatható hasznos felhasználása céljából kimondott az, hogy a Budapesten felállított köziparotadoba évi 300 ft segély mellett, két arra alkalmas kecskeméti hűt küld fel, mely ezébből a helyi lapokban a pályázatok közé is tette; sajnos! pályázók hiányában az annyira fontos intézkedés eredménytelen maradt.

A vasárnapi iskolák folytonos figyelmé tárgyat képeztek; így a nov. 30-iki választmányi ülésből az iskolás tanoncoknak feltűnő rendetlen magaviselete miatt, megkezdte az összes ipartestületeket, hogy hasanok oda, hogy az iparosok tanonczaikat, becsületes emberekhez illő magaviseletet tanítani, ösztönözni igyekezzenek.

En az 1884. évi február hó 24-én tartott közgyűlés megvitte a bizalmából vagyok ez idő szerint az egyesület elnöke s ugyanakkor jegyzővé Nyirádi Sándor, ügyész Szabó Márton, könyvtárnokká Magó Mihály választatt meg.

Elnökségükben tehát ügyszólván az új ipartörvény keletkezésével egy időre esik; mely új irányt jelölt ki egyesületünk működésére nézve is.

## KECSKEMÉTI LAPOK TÁRCZÁJA

## Szakadt felhők . . . \*)

(Zenéjét írta: Nemesszeghy István.)

Szakadt felhők űzik egymást az égen, Magányosan állok itt e térségen; Rá gondolkodom arra, kit úgy szerettem, Arra, kinek hitlenségét keserem.

Eszembe jut minő boldog valék én, — Boldog, mint a gyermek anyja kebelén, Ott űlök és enyelgek a hárs alatt, S ime szívünk egymástól hogy elszakadt.

Hűtlen leány! légy . . . áldjon meg az Isten! Én szívemből emléked is kitépeim; Légy szerencsés új kedvesed karjain, Majd tán a sír enyhít, — szívem kinyjain.

## Népdal.\*\*)

(Zenéjét írta: Nemesszeghy István.)

Betyár vagyok, az a nevem.  
A mig élek az leszek;  
Édes anyám volt az oka,  
Mért nem nevelt engemet.  
Betyárnak születtem . . .  
Az maradok amig élek,  
Mig a másvilágra  
Be nem térek, be nem térek.

Nemesszeghy István.

\*) Énekelték először január 4-én a kecskeméti színházban.

\*\*) A „mükedvelő ifjak“ zenekara csárdásának szövege. — A folyó hó 15-iki hangversenyyel egybekötött bálon előadta a „mükedvelő ifjak“ zenekara.

## Az izr. nőegylet jelmez-bálja.

— 1887. január 8-án —

Rég megmondtam már, hogy a nő a teremtes remeke. Minden szép, jó, nagy, neemes, magasztos, fenséges, a mit a férfi korlátolt szelleme csak sejtani képes, a nőben összpontosulva van. Csak egyetlen egy hibáját akartam eddig elismerni: a hiúságot, de tegnap óta, mióta az izr. nőegylet costume-bálján voltam, ezt is határozottan tagadom. Oly nő, ki képes rendes úri toalettejéről lemondani, a ki félredobja legújabb szabású újonat-új crème-szín selyem slegjét, és tarka-barkán össetakolt jelmezbe búvik csak azért, hogy az éhező szegényeknek egy falat kenyert szerezzen, (mert más cözlja nem lehetett) oly nő hiúnak mondani, valóságos bün. Ellenben mi férfiak vagyunk gonoszok, kényszerítjük a nőt mindenféle komédiára s aztán azt mondjuk, hogy hiúk. Hiszen szimpla bálba el sem mennék! Megérdemljük, hogy megtéppaszszanak bennünket. Elkeserítjük a szegény nő életét annyira, hogy utóvégre is kénytelen a zsarnok uralom ellen fellázadni; minden lépten-nyomon küzdenie kell ellenünk. Küzd ellenünk a családi otthonban, küzd a társadalomban és küzd — a bálban, szóval a nő a férfival örökös háborúban él.

Nem csoda, ha felhasználva a kedvező alkalmat, a tegnapi bálban előre jól megállapított haditerv szerint, kitűnő stratégiai taktikával, valóságos véres csatában támadtak meg bennünket, még pedig kiváló sikerrel; szegény szemre kell megvállalnom, hogy a kitejelt harcban az egész vonalon

vereséget szenvedtünk, az erősebb nem kénytelen volt meghódolni, a győzelem teljesen a hölgyeké volt. De ezen a nyájas olvasó sem fog esodálkozni, ha megkísérlem leírni azt a hatalmas sereget, mely fölöttünk diadalmaskodott.

Az előcsapatok élén lépdelt egy sisakos, pajzos bájos amazon, oldalán csillogó kard, szép szemében villogó harci tűz, róza ajkain elragadó mosoly. méltóság teljes lépteiben elhatározottság. Így képzelem magamnak Szécsy Máriát, Murányvár hősi védelmezőjét. Két szárnyegede közül nem tudom, melyik lesz a csatában veszedelmesebb, a szőke parókájú Piroksa (Schweiger Minike) kardsapásáival, vagy Fischer Irénke virágbombáival?

A lovas-dandár parancsnoka egy magyar huszárezes volt. Angyali szendőségű arcának halványsága vezéri biggadtágot árult el, míg ragyogó szemének csillogó sugára sejtette a veszedelmet, melyet a férfiak között okozni fog. Mellette Fuchs Lenke havasi (róza) kurtje buzdította a csapatot és Klein Leontin aratóleány sarlója remegte az ellenfél.

A tüzer-csapatot egy csillagok ragyogását elhomályosító bogárszemű, barna színű, bódító mosolyú spanyol menyecske\*) vezette. Tele tűzrel, harci lelkesedéssel; jaj lesz annak, kit szemnyilai találni fognak. Mellette igazgatták a nehéz útegeket

\*) A vezérek e szép-háromszög nem nevezem meg, az olvasó találékonyságára bízom, valamint azt is, melyik volt a legszebb.

Brett Hermina és Horovitz Berta, igazán szép spanyol leányok.

A gyalogság zászlóját a szeretetre méltó Brachfeld Sándorné lobogtatta. Rózsaszínü kedélyét hasonzínü rubája tükröztette vissza. Hadségei Brachfeld Irén és Hacker Emma a gyors tüzelés kiváló mesterei.

A jobbszárnyon Fornsheim Arnoldné vitézkedett. Szende bájaival az ellenség rohadt feltartóztatni volt hivatva, mely feladatában derekasan segítettek a Fuchs nővérek kedves parasztleány alakjai.

A balszárnyat Lichtner Ferencné dőlegz alakja vezette rohamra. Itt úgy látszik, erős küzdelmet vártak, mert Kecskeméti Helén (csinos parasztleány) és Wersetz Neszike (csigány Panna) hatalmas szemnyilainak támogatását rendelték e kiváló positio védelmére.

A guerilla csapatot ifj. Löwy Gyuláné és Fischlein Eszti csinos parasztnyecskek vezették.

Tartaléksereg abszolte nem volt!!! Az élelmi és munitiószekerek a rendkívüli jötekonyagságról ismert Vári Edéné és a nem kevésbé buzgó Schönberger Adolfnéra voltak bízva.

A gondos hadvezénylet, nehogy a tenger felől oldalt támadassék meg, egy pompás hadi hajót szerelt fel, azt a kedves Schwarz Ottli tengerésztest szakavatott vezetésével Rothfeld Szidnie, Behr Lina, Farkas Helén és Wenetianer R. csinos hajóseányokra bízta.\*) Hogy pedig a

\*) Irtozom ugyan a víztől, de e sereg közén is felcsapnék matrónának. Szédő.

Az új ipartörvény életbelétekor az iparosok körében voltak, kik azon téves nézetnek hódoltak, hogy az új ipartörvény által alkotott, városunkban is megalakult ipartestület az iparegyesületet egészen feleslegessé teszi.

Választmányunk ezen felfogást nem osztván, arra törekedett, hogy működésével, jövőbeni létezésre jogszolgáltatásról a két-kedveket meggyőzze, e czélból ápoltja tagjai között a szíveskedést, az egyesületi helyiséget iparkodott lehető kényelemmel berendezni — iparkodott semleges térére tenni, — hol vallás- és politikai különbség nélkül bárki kellemes szórakozást találhat.

E mellett nem feledkezett meg az iparosság általános érdekéről sem, mint igazolnak az elmúlt 3 év gyűzőkönyvei.

Hogy mit tett egyesületünk ez irányban a legközelebbi múlt három év alatt: az egyesületi t. tagjainak élénk emlékeztetésében van, éppen ezért ez időről a lehető legrovidebben fogok szólni.

Az 1884. évi február hó 27-én az általános ipartársulat kezdeményezésére megtartott nagy gyűlésen bizottságilag részt vett, s hozzájárult a gyűlésnek azon határozatahoz, melynek alapján az akkor már ismert ipartörvényjavaslataknak, a képzés kíméletére — a képzés tanulás, a vásárlás rendezése, a fizetvény-ár némi korlátozása, elvei alapján leendő módosítás iránt kérelem intéztetett az országgyűléshez. 1884. június hó 11-iki választmányi ülésében kimondotta, hogy mielőtt a hatóság az új ipartörvény foganatosítására iránt szükséges intézkedést megtenné, a helybeli általános ipartársulattal együttesen az ügy előkészítését szükségesnek látja, s egyidejűleg kérelmet intézett a városi tanúshoz, hogy az ipartestület mielőbbi megalakulhatna véget, az iparosok névjegyzékét összeállíttatván, a választási censust állapítaná meg s a rendőrkapitányt hivatalos ipartestület megalakítására hívja fel. Ezen kérelem és az általános ipartársulat hasonló irányú kérelme folytán Lestár Péter polgármester ajánlatára az általános ipartársulás és egyesületünk tagjából egy szűkebb körű bizottság alakított, melynek intézése mellett augusztus 15-én a „Proféta” című vendéglőben Lestár Péter polgármester elnöklete s a budapesti ipar és kereskedelmi kamara alelnöke Ráth Károly elnöklété mellett nagy számban összejött iparosok nagy gyűlése kimondta, hogy az ipartestület megalakítását kívánja. Ezen meg akkor csak évi megállapodás után a szervező bizottság munkatársa tevékenysége folytán a rendőrkapitányt mint iparhatóság által csakhamar összehívott gyűlésen az ipartestület megalakult.

Egyesületünk kezdeményezésére Jágósi Péterffy József miniszteri biztos 1885. június 5-én „közgazdasági szemelvények” című nagy számban összejött iparosok és érdeklődők jelenlétében folyóasztalt tartott a városház tanácstermében, melynek látogatás eredménye a virágzásnak indult női ipartanoda.

A helybeli kereskedelmi hitelintézet és népbank az 1885. évi országos kiállításán részt vett helybeli iparosok részére leendő kiosztás végett 100 frtot becsajtot egyesületünk rendelkezésére, mely a folyamodok közt kiosztatott.

A most folyó év eseményei közül még fel-

hájóhad élelmi szerek dolgában hiányt nem szenvedjen, mellé rendelték Schwarz Malvin gyönyörű halászléant, ki hálózával sok férfit megfoghatott.

Az egészségügyi szakosztályt a gardrózok mamák képezték, kik a megsebesült fiatal embereknek azonnal a legjobb orvosságot prescribálták.

E hosszú harcovonalon szétszóró csapatok között az összeköttetést fenntartotta a legbájosabb postagalamb kit életében látam (Brachfeld Helén). Hőféher tollazatában lepkekönyvesekkel ha olykor olykor telrebbent, a közeléig ellenség csapatban mindannyiszor nagy zavart okozott. Hány epedő sóhaj kísérte röppenését!

Végül egy emelkedettebb helyen ittűtől főhadiszállás az összes csapatok fővezére, a növegyesület elnöke, Behr Mórné. A harcok sereg láttára bár ön-elégült mosoly játszadozott ajkai körül, mégis a legnagyobb komolysággal tanácskozott törzskarával, melynek kiválóbb tagjai: Dr. Schwarz Lászlóné, Witz Antalné, Klein Gyuláné, Virányi Ignácáné, Dr. Steiner Miksáné és Schwarz Gusztáváné mindmennyi harczdett hősök, félelmek a csatában, de bílések a haditenésben.

A döntő pillanat előtt a fővezér még egyszer végigtekintett seregét, öröme telt ott látni az első sorban a bátor Fehér Mariskát, a csinos Fischer Pepi cigányleányt, Grünfeld Lujza takaros parasztleányt; a kedves Köhn Mariskát, az ügyes Roth Fannit mint cigányleányt, a szellemes Schwarz Bertát, a szelíd Steiner Reginát, a bájos

emlitem, hogy ez év április 24-én azon szerencse érte egyesületünket, hogy házába fogadhatta bérülőt a városunk közgazdasága körül annyi érdemeket szerzett „Kecskeméti Közgazdasági Egyesület”: hogy helyiségét 548 frt 30 kr. költséggel átalakította és egyik szobájába biliárd-asztalt szerzett, melynek árára 2 évi visszafizetési kötelezettség mellett, az egyesületi tagoktól 5—10 frtonként, 145 frt költségen folyt be. A biliárd-asztal a f. évi aug. hó 16-án lett felállítva, s azóta 71 frt 43 krt jövedelmezett.

Egyesületünk tagjainak száma, a mikor legkevesebb számmal bírt, 160 volt; most 207 tagja van, legtöbb tagja volt 1874-iki évben, a mikor is 416 taggal bírt.

Alapító tagja van az egyesületnek kettő, névszerint Katona Zsigmond és Hazai József, kik ötven-ötven forint részvénykövetelést az egyesületnek ajándékozták; örökös választmányi tagja van négy, névszerint: Horváth Dóme, Katona Zsigmond, Dr. Horváth János és Csörgei Imre.

Azok közül, kik az egyesület első évében tagok voltak, ma már csak 11-en tagjai az egyesületnek, névszerint: Pátkai Sándor, Csörgei Imre, Schubert Antal, Pátkai József, Gruden Gergely, Madocs István, Ág Mihály, Nád Nándor, Vég József, Csikai Sándor, Kalán József és Pataki Vilmos, kik nem szünek meg soha tagok lenni, s egyesületünk ügyét odaadogól szolgálják.

Gondoskodásunk kiváló tárgya könyvtárunk, olvasói folyton szaporodnak, s a könyvtár ez idő szerint 431 önálló 1055 kötetet tevő miből áll.

Az 1884. évi közgyűlésen az egyesületi vagyonra 14,245 frt 53 krtban — terhe 6187 frt 50 krtban lett kimutatva: e szerint tiszta vagyonra 8058 frt 63 krt volt. Most az egyesületi vagyonra 13,716 frt 79 krt; terhe 800 frt jelzálog-kölcsön, 1868 frt 65 krt, pedig hátrészvény-kölcsön, mely 6% kamatozás mellett, tagdíjakkal egyenlítettük ki; terheinek véve mindamelllett ezen hátrészvény-kölcsönt is, az egyesületi tiszta vagyonra lesz: 11,048 14 kr.

Ha most már bárki azt kérdezi: de hát hol van a 11,048 frt 14 kr.; az iparegyesület minden egyes tagja önrzettel mutathat e kedves otthonra, mely bennünket ma is barátságos falai közé befogadott, ép így, mint 1861. óta szállást ad a köztörvényhatósági bizottságok kerületi választására, vagy a mint éveken át felolvasó helyiséget szolgáltatott az 1878. előtti időben a „társas körök” s gyakorló helyet adott éveken át a most is virágzó dalárindán, vagy a mint tanácsokási helyet adott egykor a jótékony növegyesületnek s közgyűlési helyet adott a mint 1879. évi június hó 1-én a falai közt összejött úri banda tagjait első összejövetelükkor befogadta, s a mint a Kecskeméti Közgazdasági Egyesület által rendezett terménykiállítás s a f. évben megtartott első tanonez-munkakiállítás s falai közé befogadta.

Azzal zárom be felolvasásomat: adja az ég, hogy a keceméti Iparegyesület soha ne szűnjék meg képviselője lenni az egészséges népies társadalmi iránynak, hogy második 25 évében anyagi gyarapodását csak folyton fokozódó erkölcsi súlya mulja felül. Éljen a Kecskeméti Iparegyesület!

Schwarz Teresikét, Veisz Rózázt a jockeyt, a csinos Vitz Katinkát, a szép Matheser Irént, Singer Jankát; a hadnagyok sorában Mezei Reszóné, Stern Józsefné, Franklén, Klein Sándorné, Fener Jakabné, Braun Miksáné, Bleyer Fereneczné, Vári Gusztáváné, Weisz Sándorné, Rothfeld Ignácáné, Wallfisch Károlyné, Goldberger Lipótné, Vitez Gézáné, Steiner Zsigmondné, Lövy Sománé, Hacker Antalné, Pintér Bernátné, id. Lövy Gyuláné, Gröz Ignácáné, ifj. Steiner Zsigmondné, Augner Filópné, Krausz W. Flóra stb. kedves világegyetemet.\*

És most a fővezér int. — Bandi jelt ad és összecsapnak az ellenséges seregek. Hetvenhét forgószél a felkőbésolt tenger hánykódó hullámai úgy össe nem kavarja, mint a hóg két sereg Bandi varázshorgójának csardás ítemei mellett összekavargott. Kegyetlen haroz fejlődött. Ágyúk dörogtek, puskák ropogtak, kardok villogtak, de semmi sem volt oly veszélyes, mint azok a szemek, a játszi mosolygások és a pajzán csévegés. Mi vénebbek természetesen már az első roham alatt kidőltek a sorból és további támadásokat kikerültek néhány expedíció védszancái mégé vonultunk. De a fiatalabbak hátra küzdöttek kiválógas ki- viradtig, míg végre ők is beléttva a pozitív tarthatatlanságot, a győztes félnek több mint 300 frtnyi tiszta szakmányt hagyva, ők is capituláltak. V.....

\* Kémem csinos fiatal ember lévén, az ellenség elfogta és így teljes hadi erejét, a teljes névsort nem közölhetem.

## Egy univerzális „házi”

— Irta: Dr. Pápay Ernő. —

Codálatos tümemény az, hogy az orvosi tudomány emelkedésével nemcsak szaporodnak, de mindjobban hódítanak is az úgynevezett „házi” orvosok, melyeknek pedig tudvaleg van, ők orvosi esküdt ellenségei vagyunk. Pedig hogy mennyit ér egy ilyen jó „házi” orvos, azt csak az emberiségnek az a szenvedő része tudná megmondani, mely a valóban jó háziorszer használatát szokta. Hogy melyik háziorszer valóban jó? Tudós budapesti és valószínűleg vidéki kollégáim is azt mondják: egy sem. De egy ilyen szernek mégis megadja a felmentvényt és elismerik, hogy az valóban hasznos. E szer a sóborszesz.

Meg vagyok róla győződve, hogy ha gyűjtést indítanánk Dr. Lee Vilmosnak a sóborszesz felhalmozásának szobra azok közt, kiknek szenvedését e szer már enyhítette, úgy egy hét alatt együtt volna a szoborhoz szükséges költség. Kevés embernek köszönhet oly sokat az emberiség, mint ennek az angolnak.

E szernek nem szabadna hiányzani egyetlen háztartásból sem. Az ily univerzális gyógyszer használatát látom. Jó ez fül, szem- és torokból ellen; megszünteti a fogtájást, a foghüvelygyulást, szaggyatást, főtájást, migránt, hajhullást, náthát, el-távolítja a köteget, a pöröcskét, a májfolto- kat, a szepelt és kitűnő szer gyomorban- talak ellen. Nekünk magyaroknak pedig különös kegyelettel kell adoznunk a sóborszesznek, mert e szer mentette meg tudvaleg Kossuth Lajos nagy hazánkfiának szemégyét 1877-ben.

Azt hiszem, szolgálatot tesz az közönségnek, ha e szer használatával és sokoldalúságával megismertetem. En mint orvos itt Budapestben négyféle képen szoktam használni. Bedörzsölésre, borogatásokra, belsőleg és az úgynevezett „massage” kenőgyűrű gyógy- módra. Fülzúgásnál és szaggyatásnál kis vattadarabot mártunk a sóborszeszbe és ezt — naponta 2 szer 3-szor ismételve — a fülbe dugjuk, míg a fültövet és halántékot külsőleg e szerrel bedörzsöljük. Szemgyenge- geségénél a szeszebe mártott ujunkat a szempillákon többször végig húzzuk és a bekenés után a szemeket kissé felnyitjuk, hogy a szeszipra beszívárgóhasson. Ez a szemet kissé csipi ugyan, de rendkívül erősíti a szemidegeket, bedörzsölendő még a fült és a nyakcsigolya is. Fogtájást és foghüvelygyulást úgy lehet e szerrel gyógyítani, ha az első esetben a fogba sóborszesz vattadarabokat teszünk, a másik esetben pedig szánkat naponként legalább háromszor fél vízzel kevert szeszzel öblögetjük. Zúzódasokat e szerrel gyakran kell bedörzsölni. Fejfájás és migraine ellen s fejtétőt, homlokat, halántékokat és a nyakcsigolyák bőségesen kell bedörzsölni, míg a hajhullást úgy szünteti meg, ha fél vízzel kevert sóborszeszszel a fejet megmosunk. Csúszó bántalmaknál kitűnő hatása van e szernek, ha azt a kenőgyűrű gyógy módnál használjuk és a fájó testrészt naponként simán, de nem gyengén, jól bekenjük. Náthánál a fül bedörzsölendő és a fülbeke szeszzel vatta teendő. Kétség vagy pöröcske a szenvedő helynek csupán bedörzsölése által elműlik, ugyan ilyen a hatása májfoltoknál és szepelknél is, melyek kitartó használat után teljesen elműlnak. Gyomor-bántalmaknál szintén nagyon jó szolgálatot tesz a sóborszesz, melyből ily esetben egy evőkanálnyi sóborszesz, 2 evőkanálnyi meleg vízben veendő be mindig egy órával az étkezés előtt.

Mint látjuk, e szer valóban univerzális. De sajnos, hogy a kapzsi pénzvagy előtt semmi sem szent, még az ember egészsége sem. Mióta Brázy Kálmán sóborszesze Magyarországon oly rendkívül mérvben elterjedt, azóta hamisított száma egész légkörű növekedett, kik spirítuszos vízzel gyöttrik a közönséget. Azt a jóakarató tanácsot adom tehát mindenkinek; hogy csak azt a sóborszeszt vegye meg, melynek vignetájára a kis févgnél a 319 szám, a nagyob- baknál a 320 szám van benyomtatva, mi- ntan a valódi, hamisítatlan sóborszesz véd- jegyeinek ez a száma.

Legközelebb lesz még alkalmam egyéb jó háziorszerre megismertetni és a közönsé- get néhány általmas szerre figyelmeztetni.

\* E cikk tisztelet irója, mint ismert fővárosi orvos, az úgynevezett „házi” orvosok tanulmányozását tette feladatává és igérteit bírjuk, hogy tapasztalatok alapján a közönség érdekében közölje fogja tenni.

(Szerk.)

## SZÍNHÁZ.

Szombaton az új bérlet első számúul Souppának még mindig vonzó zenéi operetteje került színre. Boccaccio. Librettoja sok mulatózó részlettel díszeskedtek és az előadás is bizony nagyob számú közönséget érdemelt volna meg. Alighanem az azon est bál is visszahatótt. Természetesen Fereneczné egyénisége tűnt ki legjobban

csinos énekével, ügyes játékkal mint Boccaccio, mindjárt mellette Tolnainé (Fiametta) nevet kell méltán felemlenünk. E két hölgy valóságos némes versenyre kelt a közönség tetszésére, mely már az I. felvonásban az ugyanazon dalnak (Ha már enyém a szívem...) mindkettőjük részéről oly kifogástalan előadásával megindult, hogy a nézőségnek mindvégig figyelmes érdek- lődést sikerült lekötötnök. Ki kell még emelnünk a hölgyek közül Bodrogi L. (Beatrice), Rajzné (Isabella) és Timárné (Petronella). A férfiak közül a három novella-typus személyesítői Fereneci (Sealza), Kövi (Lottaringi) és András (Lambertuccio) megfelelő alakításukkal tündek ki, hasonlóképpen Szabadhegyi (Pietro herceg) és Viola (Leonetto). A darab végén, annak bonyodalmat kitéjtő Comedia dell'Arte előadására névze megjegyezzük, hogy — ha már a szerző jónak látta a XIV. század elején játszó darabja szerkezetébe az olasz színház ezen valószínűleg később keletű böhözát bevezetné, mely böhözát szereplő lassanként a román népek piacéának, vásárainak állandó mulatóit lettek a mult század elejéig, azt a nekik megfelelő jelmezben is kell játszani. Nem szándékunk itt bő magyarázatot a szíves olvasó utatására lenni, egyszerűen felemlítjük, hogy Pantalon, az épen róla elnevezett bugyogó, — Pulcinellát fehér vagy tarka öltözött, fekete szíj, nagy fodros gallér, elől-hátul púp, bojtos sapka, — Harlechinot pedig szorosan testhez álló, apró és mindenféle színű posztókból varrott ruha és farkad nélkül színezhazni nem lehet, és ha esetleg másutt is átitöltés nélkül játszik, hát szintén rosszul tesz.

Vasárnap szintén bérletben újdonságot. A dezentort adtak meglehetősen számú közönség előtt és megelégedésükre. A kissé vontatott fejleményű, de határos jelenetek nem szegény és a codálatos elemet is felhasználó színmű, mely bár idegen talajon termelt, de azt Rákosi ügyesen honosította meg, csinos előadásban részesült. Elismeréssel tartozunk Violának és Ferenecznének Sarkadi Mihály, illetőleg Csillag Kata, Bodrogi Linának Mari sikerült alakítására. A többi szereplők is jól játszottak, így a két vetélytárs András és Szabadhegyi (Mák meg Pák), Fereneci (Topor, a gaz úrsor) A közönség jól mulatott és tapsaival nem volt „szük markú”.

Kedden a színház egészen megtelt kedvenceknek Bodrogyi Linának jutalomjátékára. A jó öreg Benedek Hamupókéja került színre. A darab bizony a német termékek színezetét nagyon is magán hordja, de az is meglejtés rajta, hogy szerzője színész volt és így a kellő színész- rűdés darabjának nem utolsó érdeme. Az előadás egészében igen sikerültnek mondható és csakis apróbb részleteiben találhatnánk némi gancsolni valót. De minek? Az olyan kicsinysegekre, mint pl. hogy a nevetséves művészetének gyakorlása, minek hi- nök fel némelyik „intézetű növevények” ügye- mé. Majd csak rája jönek maguk is. A jutalmozott fiatal művésznő kileptekor igen szép korosorú bocsátkozott le lábái elé a szuffiták közül, melynek szalagja még szebb volt: egy ruhára való rózsaszín selyembro- kát. Igazán öröndünk, hogy városunk in- telligentiaja az ily megitisztelekkel tiszteli meg önmagát. A jutalmozott mint naiva excelláló a czímzserében és többször saját tetszésnyilatkozatokra hívta fel játékaival a nézőséget. A többi szereplők is mind telje- sen megelétek a várakozásnak, így a nevelő intézet érdemes igazgatói, Rajzné és András, segédtanára Kövi, Eichenau gróf Szabadhegyi, Rothgróf Fereneci, Timárné (Gertrud anyó), Bagi (Schwartzember báró). Közönség és jutalmozott a megelégedés örömevel tekintnek vissza ez estére.

Csütörtökön a helybeli jótékony növegyet javára Ohnet nagyhatású színműve A vagyáros került színre. Városunk in- telligentiaja teljesen megtöltte a nézőtér és a mint az előadás kielégítő azt, úgy azt hisszük, a növegyetlet is annak anyagi sikere. Bodrogi L. valóban művésziileg alakította meg Beaulieu Claire szerepét. Nem állítjuk, hogy jobb Derblay t nem láttunk volna, de Szabadhegyi től azért elismerésünket meg nem vonhatjuk. E ropant határos szerep nehézségeivel igyekezett megküzdni és játéka alighagytó kívánni valót hátra. Rajzné is jól megelétt Athenais, Tolnainé Susanne, Fereneci Moulineau, András Beuchin, Timárné Beaulieu marquise, Bagi Beaulieu Octave szerepének. Kövnek a híde színház okozta rekedtsége jól állt az olyan romhoz mint Bligny herceg. A színház hídeg volt, mint bizony mások is, főleg a hó közepén, mikor a város subventio-fája elfogyott. A 12 öl tűzta nem sok, főleg az oly rossz fűtésű színházban és oly rossz kály- hákban, még ha közzénel pótolják is, de ha a gazdasági osztályban a kintalásnak még nehézségeket is gördítene eléje, kevés is. Így azután néző, színész, zenész fázik még a telt ház mellett is.



## Meghívás.

A Kecskeméti Takarékpénztár-Egyesület folyó 1887. évi **január hó 30-ik** napján délelőtt 10 órakor a városháza tanácstermében tartandó rendes évi

## közgyűlésére

a t. e. részvényesek tisztelettel meghívottnak.

### A közgyűlés tárgyai:

1. Igazgatósági jelentés.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. A zárszámadás megvizsgálása és a mérleg megállapítása.
4. Az igazgatóságnak a nyereség felosztása iránti javaslata.
5. Az igazgatóság által előterjesztendő, és egyéb a társulatot érdeklő indítványok.
6. A közgyűlési jegyzőkönyvet hiteltelítő bizottság kinevezése.

5 (1-1)

### AZ IGAZGATÓSÁG.

## Solid képviselőt

keres egy budapesti bejegyzett bankház Kecskemét és környéke részére. E képviselőnek feladata volna a budapesti és bécsi tőzsde részére megbízásokat szerezni. Szíves ajánlatok „Börsenvertretung“ Budapest, főposta restante intézendők.

1 (2-2)

## Mittelbach Zsigmond

261 (10-6)

a „Rák“-hoz czimzett gyógyszerárban (Bécs I. Hoher Markt) legjobb szívet ajánlja a következő orvos-gyógyászati különlegességeket, mint minden tekintetben valóban kitűnő, kipróbált és megbízható szereket.

**Svéd csöppek.** Egyike az azoknak a legregibb és leghatékonyabb házi szerekeknek, melyek Európában legtöbb országokban számtalan családnál mindazon betegülési esetekben, melyek a gyomor megromlásán, tünye emésztés vagy valamely megbűlés folytán lépnek fel, mint valódi specificum nyerne magaslatú elismerést. E svéd csöppeket egy órági recept után Mittelbach gyógyszerész készíti és azok szelvénye hosszabban nagy kedveltségnek örvendnek. Egy üveg ára 50 kr.

**Hajszesz** a fejbőr és hajhagymák erősítésére, a fejkörpa eltávolítására, a hajnövekedés fűntartására és elősegítésére. Egy üveg ára 80 kr.

**Anatherin-szájviz és fogpaszta,** több mint 20 év óta a fogaknak a legkedveltebb tisztító és fűntartó szere. Egy üveg ára 40 kr., a fogpasztát 60 kr.

**Tüdő növényeméz.** Köhögés, rekedtség, elnyálkásodás, idült tüdőhurut stb. ellen napjában többször egy kávékanállal bevéve. Egy üveg 80 kr.

Ez a központi gyógyszerár minden hasonzenvi (homoeopathiai) gyógyszerekre neve.

Postai megbízásokat körültekintéssel intéz el, csak a cím és postaiállomás pontosan legyen megadva.

**Hölgypor.** Kitűnő minőségű, teljesen ártalmatlan, fehér és rózsaszínű. Kanyabban ára 50 kr.

**Zeller-elixir.** A legistább növényi eszenciákból készíte elősegíti és erősíti az emésztést. A férfúri fűntartása és erősítésének a leges hatékonyabb szere. Egy üveg ára 2 ft 80 kr.

**Mittelbach arczenócse.** Kitűnő szer a nyári pörögések, májfoltok, szepeli ellen, eltávolítja a bőrt minden tisztáltságát, e kenőcsnek hosszabb használata rendkívül finom és puhává teszi a bőrt, eltűnnek tőle a ráncok még előhaladottabb korban is és az arczcsin friss kinézetét megőrzi. Egy tégely ára 80 kr.

**Fagybalzsam.** Ára egy üvegnek 40 kr.

**Mittelbach mellbonbonjai** a legjobb és legbiztosabb szer az elnyálkásodás, köhögés, rekedtség, mell- és tüdőbántalmak ellen. Egy katalya ára 35 kr.

**Dr. Bastler kolera-ellenes csöppjei,** üvegekben 35 kr., és 1 ft.

## Brünni kelméket

élegáns  
ösi vagy teli öltözetekre,  
3,10 métert kitévő szelvényekben mindgyik éppen egy férfi öltözetre elégleges:  
ft 4.80 igen finom  
ft 7.75 legfinomabb  
ft 10.50 leges finomabbat  
valódi gyapjuszövetből  
Palmerston és Boy teli kabatokra méterje ft 2.50 egész 5 frítig. — Loden ft 2.25 egész 3 frítig. Női posztók méterje ft 1.25 kitévő 2.50 krig, megkülönböztetnek is posta utánvét mellett:  
Feintech-Fabrik-Niederlage

## SIEGEL-IMHOF

BRÜNN.  
Nyilatkozat: A fentebb czeg szövevi szilárd kivételéssel kivétel, valamint kisvártoknyi tartóság által tűnnek ki. Ezek elismert megbízható szilárdasága és rendkívüli munkaképessége egyszeresmind az iránt is kezeséget nyújt, miszerint csak a legjobb áru s pontosan a választott minták szerint lesz szállítva. Kívánata fentebb iraktár mintákkal ingyen és bérmentve szolgál.  
205 (20-17)



Eddig még fölül nem mulva.

## MAAGER W.-féle

cs. kir. szabadalmazott valódi, tisztított

## CSUKAMÁJ-OLAJ

MAAGER WILHELM-től BÉCS-ben.

Az első orvosi tekintélyek által megvizsgált és könnyen emészthető-génél fogva gyermekeknek is különösen ajánlt és rendelt mint a legizsább, legjobb, legtermészetesebb és elismert hathatós szer mell- és tüdőbajok ellen, úgy görvény, hályog, daganat, bőrküteg, mirigybetegségek, gyengeségek, stb. ellen l frtos palackokban a gyári raktárban Bécs, III. ker., Heumarkt 3., úgyszintén osztrák-magyar birodalom

valamennyi gyógyszerár- és fűszerkereskedéseiben.

Valódi minőségben kapható Kecskeméten: **Molnár J. és Katona Zs. gyögy-szerész uraknál.**

**Dr. Mikolasch Kár.-féle**

Legjobb szer gyomorgyengeség, hideglelés, betegségek utáni el-erőtlenedésnél

**China-bor.**

Ára egy üveggel 1 ft 50 kr.

**Dr. Mikolasch Kár.-féle**

Kitűnő elismert szer sly betegségek ellen, melyek vérszegénység, vagy rozsvétől erednek.

**China-vas-bor.**

Ára egy üveggel 1 ft 50 kr.

**Dr. Mikolasch Kár.-féle**

Kitűnő elismert szer a rozsvetés, lassú gyomor működés és az arra alapuló betegségeknek.

**Pepsin-bor.**

Ára egy üveggel 1 ft 50 kr.

**Dr. Mikolasch Kár.-féle**

Legbiztosabb szer a szerveket a gyomornak működése nélkül bőven táplálni.

**Pepton bor.**

Ára egy üveggel 1 ft 50 kr.

**Dr. Mikolasch Kár.-féle**

Legjobb szer gyomor-, bélhurut- és más betegségeknek.

**Rhabarbara-bor.**

Ára egy üveggel 1 ft 50 kr.

Főraktár osztrák-magyar birodalom részére (Galicia és Bukovinával együtt):

**MAAGER WILHELM-nél BÉCS, III. Heumarkt. 3.**

17,504.  
1886.

## Hirdetmény.

A Kecskemét sz. kir. város községe által végrehajtási árverésen megvett Szél Ferenc féle borbási 63 hold föld újabb eladása, a 223. számú közgyűlési határozattal elrendeltetvén; ezen czélból f. 1887. évi **január hó 25-ik** napján reggeli 9 órakor a városház tanácstermében nyilvános árverés tartatik.

### Árverési feltételek:

Az árveréskor betendő bánatpénz 1500 ft.— a kikiáltási ár 15,000 ft.— a tanács jóváhagyástól számítandó 30 nap alatt a vételárból 1500 forint, — 1887. évi szeptember 29-ik napján pedig 2000 ft. — s a vételár többi része 10 év leforgása alatt tíz egyenlő részletben 7% kamatokkal együtt fizetendő.

Továbbá a föld adóját 1886. évi de. 3-ik napjától bevételi fizeti; de egyszeresmind a bevetet talált terület 1887. évi területének fele is bevételi illetendi.

Kecskemét, 1887. január 5.

3 (3-2)

## Gazdászati hivatal.

1886.

### Újabb árverési hirdetmény.

A kecskeméti kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság részéről kikiáltást tétetik, hogy Leopold Kramel mint kir. adófelügyelő, s az elrendelt esztlakozás folytán Braehfeld József, Orbán Ferenc és Bene Judit Orbán Ferencné végrehajtatóknak **Kripócski Mihály** végrehajtást szenvedő ellen 197 ft 34 $\frac{1}{2}$  kr. állami adó, illetve 300 ft, 234 ft, 40 ft 66 kr. és 40 ft tőke s járuléki iránt folyamatosan levő végrehajtási ügyében a kecskeméti 93. sz. telekgyűlési határozat 107. r. sz. a foglalt, s adó alapján 720 ft-ra becsült, fele részben Kripócski Mihály, másik fele részben neje Bene Eszter nevén álló, s emellevő az 1881. évi 60. t.-cz. 156. §. c) pontja értelmében egészen elárverezendő házbirok tartozékaival együtt, — tekintve, hogy az 1250/1886. sz. a. elrendelt és f. évi július 3-ára kikiáltott árverés az érdekeltek közelméleti 3408/1886. sz. végzésével felügyszertett, sikertelen maradt, s az árverési felügyelés ügyében fennálló — folyamodó kir. kinevített mint későbbi esztlakozott végrehajtató kérelme folytán az 1881. évi 60. t.-cz. 176. §-hoz képest az 1887. évi **február hó 11-ik** napján délelőtt 9 órakor, mint újabb egyetlen határidőben a kir. törvényszék telekkönyvi helyiségében megtartandó nyilvános árverésen az 1250/1886. sz. alatt már megállapított s a hivatalos órák alatt e telekkönyvi hatóságnál, valamint Kecskemét város polgármesteri hivatalában megtekinthető feltételek mellett a kikiáltási áron alul is eladást fog.

Venni szándékozók tartoznak a kikiáltási árul szolgáló becsár 10%-át készpénzben, vagy ovadékképes értékpapírban a kikiáltott kezeihez bánatpénzzel előre letenni.

Kelt a kecskeméti kir. törvényszék telekkönyvi osztályának 1886. évi december 22-én tartott üléséből.

**Aág Miklós,** **Gáll Ferenc,**  
jegyző. 7 (1-1) kir. törvénzi elnök.

## A pesti magyar kereskedelmi bank váltóüzlete

Budapest, Dorottya-úteza 1. sz.

Alapított 1841-ben. — Részvénytőke 5 millió forint osztrák értékben.

Ajánl

# BAZILIKA

# SORSJEGYEKET.

## Évenként 3 húzás!

1887. évben főnyeremények:

Február 1-én: **100.000** forint osztrák értékben.

Június 1-én: **200.000** forint osztrák értékben.

December 1-én: **100.000** forint osztrák értékben.

**EREDETI SORSJEGYEK** a napi árfolyamon. (Jelenleg 8 ft 75 kr.)

**Igény- | 3 sorsjegyre havi részletben á frt 1.40**

**jegyek | 5 sorsjegyre havi részletben á frt 2.35**

azonnali játszási joggal már a legközelebbi 1887. febr. 1-én történő húzáshoz.

Megrendelések legegyszerűbben postautalványgyal történnek.

4 (3-1)

Egy 2—4 középkiskolát végzett  
**tanuló felvétetik**  
a **GALLIA-féle**  
könyvkereskedésben. 6 (3-1)

## A z e l s ő o s z t r á k

# Ajtó-, ablak- és szobatalaj-gyári

t á r s a s á g

B É C S B E N, IV. Heumühlgasse 13. alap. 1817.

**MARKERT M. vezetése alatt**

ajánlja nagy árúraktárt, melyben kész ajtók és ablakok bezárolag kapesokkal, úgyszintén puha hajótalajok s tölgyfából amerikai fries- és parquettalajok.

A gyár szárazfa-anyagjának nagy raktára által, mint szintén kész áruinak nagy készlete következtében ama helyzetben van, hogy minden szükségletet fent nevezett árukból a legrövidebb idő alatt teljesíthet.

A gyár vállalkozik portálék előállítására, kaszárnyák, kórházak, iskolák, irodák stb. stb. berendezésére is, nemkülönbön mindenféle, gépekkel előállítható faművek elkészítésére, adott rajzok és minták után; kivéve a házi bitorokat.